

EL CORREO

MADRID

Lunes 21 de Julio de 1890

Año XI.

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

Núm. 3.756

LOS RECTORES POLÍTICOS

Públicas son las protestas que en Zaragoza ha levantado el relevo del rector de aquella Universidad por consideraciones de un orden meramente político.

Pues bien, el propio caso acaba de darse en Sevilla, donde el Sr. Alcalde, liberal, ha sido reemplazado por el conservador Sr. Badmar.

El rector de la Universidad de Sevilla, Sr. Alcalde—según vemos en *El Imparcial*—recibió del Sr. Izasa la siguiente carta:

«Reconozco los muchos y grandes méritos que en Vd. concurren; pero las influencias políticas se me imponen, y no tengo otro remedio que preguntarle si opta por presentar la dimisión ó porque le releve.»

El Sr. Alcalde le contestó que en Sevilla nadie ha dimitido nunca aquel cargo, porque nadie lo ha considerado político, y que él no interrumpe tan saludable práctica, por lo cual podía el señor ministro destituirlo cuando gustase.»

Ya en los periódicos de Sevilla se viene agitando estos días la cuestión, siendo interesante la polémica entre *El Cronista*, periódico liberal que ataca briosamente al gobierno, y *El Universal*, que trata de justificar ó explicar el relevo.

Precisamente de esta polémica, y de la grave cuestión que late en el fondo, trata el número de *La Andalucía Moderna*, hoy llegado á Madrid, en el cual leemos estas amargas reflexiones:

«Entiende *El Universal*—dice—que el mal de los rectores políticos se combate creando rectores políticos? ¿Vale la pena de que haya venido al poder el partido conservador, airando de propósitos puritanos, rectos, moralizadores, para hacer en la materia lo mismo que, al decir de sus órganos, había ejecutado el partido facionista; mejor dicho, para añadir un funesto ejemplo más, de rebautizar en las cenagosas aguas de la política, las ansteras, las angustias, las elevadas funciones del profesorado?»

Según todos los indicios, no serán las de Zaragoza y Sevilla las últimas Universidades donde penetre la pasión política para fines electorales.

El gobierno se propone, por lo visto, que al llegar la elección de senadores, todos los candidatos resulten triunfantes, especialmente en los centros docentes.

LA HUELGA DE MANRESA

Meeting.

Para tratar de la actitud de los fabricantes de Manresa en sus relaciones y compromisos con los obreros que allí se han declarado en huelga y resolver lo que habrían de hacer los trabajadores de Cataluña, se celebró ayer tarde en Barcelona un meeting de obreros en el teatro Calvo-Vico, al que asistieron unos 3.000, presididos por el Sr. Yagüe, presidente de la federación las Tres Clases de Vapor.

Hablaron en el meeting, además del presidente, los Sres. Ramles, Prast, Quejido y Estay, socialistas unos y anarquistas otros, estando todos conformes en que la conducta de los fabricantes de Manresa es despreciable para toda la clase obrera, la cual se halla estrechamente unida.

Después de los discursos se aprobó y dió lectura á la siguiente conclusión:

«La clase trabajadora barcelonesa, sin distinción de opiniones, haciendo causa común con sus compañeros de Manresa, protesta en este meeting del atropello cometido por los fabricantes con los obreros, faltando al pacto convenido de antemano y negándose al derecho de asociar»

Al propio tiempo, los trabajos es reunidos en este meeting se proponen auxiliar á sus compañeros de Manresa con cuantos medios tengan á su alcance.»

Mejores impresiones.

Resulta, pues, de la conclusión precedente, que los obreros de Barcelona si bien miran con simpatía la actitud de sus compañeros de Manresa y se proponen auxiliares en lo que pueden, no están dispuestos á seguir su ejemplo declarándose en huelga.

Esta conducta prudente y sensata de los obreros barceloneses, evita el paro general de las fábricas que se había anunciado para hoy, y como los obreros de Manresa no han de poder resistir mucho tiempo sin los beneficios del jornal, es de esperar de la prudencia de éstos y de la reflexión y madurez de juicio de los fabricantes que pronto se llegue á un acuerdo decoroso para todos, que evite la miseria de gran número de familias que viven del trabajo diario, é impida al propio tiempo la ruina de los capitales empleados en las fábricas, poniendo coto, además, á un gravísimo conflicto de orden público.

Paréceme que los obreros manresanos habrán acordado acudir hoy temprano á las fábricas, mandar comisiones que los representen, proponiendo á los fabricantes resanar todos el trabajo, incluso aquellos que han sido despedidos, y si los patronos no acceden, retirarse los comisiones y no acudir ninguno al trabajo.

En previsión de algún conflicto, se han mandado á Manresa más fuerzas de la Guardia civil, de caballería y del ejército.

La huelga y los conservadores.

Hablando de la situación de Manresa, dice hoy el correspondiente de *El Imparcial* en Barcelona:

«Todo el mundo—dice—está preocupado por ignorarse qué giro tomará la cuestión.

Las autoridades están dispuestas á sostener el orden á todo trance.

Alguien que está llamado á intervenir en primer término en el conflicto que puede suscitarse, se queja de que la mayoría de los fabricantes adoptan una actitud tan intransigente, estando afiliados al partido conservador.»

Y á su vez dice hoy *El Globo* en una carta de Manresa:

«Y ahora, para terminar, voy á hacer algunas reflexiones. El conflicto obrero fué movido por los fabricantes para crear obstáculos al gobierno Sagasta.

Sube el partido en que ellos militan, y creyéndose vencedores por suponer que el gobierno les apoyará, renuevan el conflicto con el propósito de comprometer al actual ayuntamiento, á quien desean sustituir el partido conservador manresano, en el que se hallan afiliados la mayor parte de los patronos.»

EL CACIQUISMO TRIUNFANTE.

Ya saben nuestros lectores de memoria que este gobierno, á pesar de su pretendido puritanismo, ha nombrado nuevos gobernadores de descazonado caciquismo, hasta el extremo de haberse nombrado algunos gobernadores casi casi mayordomos de personajes políticos;

Ya saben que se están removiendo los rectores de las Universidades por motivos políticos; y saben también que al general Rodríguez Arias se le ha trasladado á Valencia sencillamente porque no había por ahora otro puesto para el general Primo de Rivera que la capitán general de Madrid.

Pues bien, los periódicos de Valencia que hoy han llegado á Madrid, dicen lo siguiente:

El Mercantil Valenciano:

«Bien principia la administración conservadora en esta desdichada provincia—exclama. El ministro del sentido jurídico debe estar satisfecho de su obra: el caciquismo, en su aspecto más repugnante, ha comenzado ya á exhibir sus obras.»

Y si para muestra basta un botón, podemos ofrecer hoy dos á nuestros lectores.

Solicitada la autorización para conducir una partida de maderas por el Júcar, con destino á Alcañiz, la junta de gobierno de la acequia informó desfavorablemente, fundándose en que las leyes prohiben estas operaciones durante los meses de Mayo á Agosto, y teniendo en cuenta los inmensos perjuicios que podría acarrear cualquier incidente al pasar la madera por los azudes del canal.

El gobernador liberal Sr. Montes, considerando atendibles y justas las razones alegadas por la junta, no quiso autorizar la conducción solicitada.

Pero ha venido la nueva situación, y enseguida, sin calcular la gravedad de su acuerdo, accede á lo solicitado por el dueño de la madera, que cuenta, según parece, con buenos padrinos, y á quien poco deben importarle los derechos é intereses de 8.000 regantes, intereses y derechos amparados por la ley y desamparados por el representante del gobierno.

La madera está ya casi enfrente del primer azud de Antella, y la junta ha entablado el oportuno recurso ante el ministro de Fomento, pidiendo al gobernador que suspenda su acuerdo mientras el recurso se tramita.

Otro botón. Uno de los nombramientos firmados por el Sr. Silveira ha recaído en persona incapaz para ejercer el destino, incapacidad que tiene su origen en el Código Penal.

Como el interesado no ha tomado posesión, porque, según parece, el gobernador conoce la incapacidad, y ha visto el documento que la acredita, no queremos ser más explícitos.

Así empieza la administración conservadora. ¿Cómo acabará?»

Las Provincias, dicen por su parte:

«El señor gobernador adoptó ayer una resolución, que esperamos reformará cuando se entere mejor de los intereses imperantísimos que se relacionan con el asunto, y acerca de los cuales no ha sido sin duda bien informado. Nos referimos á la autorización dada para pasar por los azudes de la Acequia Real del Júcar una conducción de madera, que baja por este río.»

Nosotros estamos ciertos que el gobernador ha procedido con rectitud, aunque con error; pero en Valencia, como en otras provincias, lo amargo es que el caciquismo se ha desbordado; y no es esto lo peor, sino que triunfa y hace y deshace á su antojo.

HAGASE LA LUZ.

Porque ayer dijimos que debía publicarse en la *Gaceta* la documentación referente á las pruebas del submarino del Sr. Peral, *El País* publica hoy en un periódico democrático viene por nuestra petición malhumorada; pero otro periódico democrático, *El Liberal*, se adhiera por completo á *El Correo*, y escribe:

«Estamos conformes con lo que dice nuestro colega.

Peral cumplió con todas las exigencias de la comisión técnica. Repitió algunas de las pruebas, las más importantes. ¿Cómo puede decirse que son deficientes las pruebas realizadas? Esas censuras no caerían sobre Peral, sino sobre la junta técnica que las trazó y las dispuso, que las tuvo como buenas.

Ya han llegado las cosas á un punto en que es preciso la mayor publicidad, tanta como la que han revestido las pruebas.

Debe publicarse el informe de la junta ó comisión técnica para que todo el mundo sepa la opinión oficial.

Deben publicarse todos los datos y todos los documentos que autoricen las resoluciones del gobierno.

La dilación en este caso es antipatriótica, y la reserva no tiene justificación.»

Ya lo oye *El País*. La reserva por más tiempo, es antipatriótica é injustificada.

LA VERBENA DE ESTA NOCHE

No todo ha de ser duelos y quebrantos.... y conservadores para los que veraneamos en Madrid.

No, á Dios gracias. Por ahí circulan pintorescos carteles anunciando fiestas en la Coruña, Santander, San Sebastián, etc., etc.; fiestas capaces de llevar la alegría al alma más taciturna.

Pero tampoco los madrileños, á orillas del río Manzanares, nos estamos quietos, y ahora empieza esa lucida serie de verbenas, prometiendo horas felices á la gente moza y ganancias seguras á los industriales que las costean.

La de esta noche merece puesto de honor entre estas animadas fiestas populares, y ocupa la calle de Hortaleza, Plaza y Gorieta de Santa Bárbara, calles de Pelayo, Sagasta, Gravina, Plaza de San Gregorio, Arco de Santa María y todas las afluencias á esta vía.

Está dedicada á Santa María Magdalena, y le llaman la *magdalenera*.

Tiene dos años de edad la criatura, pero vino al mundo hecha toda una buena moza, y al presentarse en él, las gentes no tuvieron más que elogios, piropos y alabanzas para el lujo y apostura de la muchacha, que despertó la admiración de sus hermanas mayores.

Fué en tiempos liberales cuando hizo su aparición la *magdalenera* en un barrio liberalote por excelencia, y al hacer su segunda aparición bajo el régimen canovista, no se ha descorazonado la muchacha y ha sentido sus reales con más pompa y esplendor que nunca.

Nosotros que la hemos visto nacer, como quien dice, y vivimos en su casa, la tenemos gran cariño, y la chica se lo merece. Créanlo ustedes y vean á verla, que agradecerán el aviso. Y para facilitarles el camino, si no son de la parroquia, ahí va una descripción de la verbena.

Empieza esta en la plaza y gorieta de Santa Bárbara y en la calle de Sagasta, donde hay establecidas cantinas, horchaterías, buñolerías é innumerables puestos y tenderetes con plantas, desde la modesta y olorosa maceta de albahaca, hasta los tiestos de clavellinas rojas; esto para halagar el olfato, y para regodeo de los paladares, ahí hay tostadas avellanas, rosquillas, peritas de San Juan, cerezas y todo lo que puedan apetecer los estómagos de los verbeneros. Una verdadera y popular repostería al aire libre.

Los puestos se extienden á lo largo de la calle de Hortaleza, adornada con mástiles forrados de percalina multicolor, flanqueados por escudos de la villa y corte, y rematados por banderolas.

Hasta la calle del Arco de Santa María, la de Hortaleza estará iluminada á la veneciana. Hay en ella varios arcos que la embellecen extraordinariamente, pero quedan oscurecidos ante el levantado por el industrial Sr. Picazo, secundado por los maestros Sres. Espinosa y Martín. Está colocado este verdadero monumento de la arquitectura verbenerista, en la esquina de la calle del Arco de Santa María. Es un templete de 10 metros de elevación, recubierto de corcho y consta de tres cuerpos: el primero forma la bóveda, es muy elevado, y por él pasan sin dificultad los coches y los tranvías; en el de en medio, una abundante vía de agua se esparce en vistosa cascada, y el superior lo constituye el remate ó chapitel. Todo el templete se halla iluminado con focos eléctricos que le dan mayor realce.

La calle de Pelayo se muestra, como el año pasado, profusamente engalanada. Arcos, templete, diez grandes focos de luz eléctrica, multitud de farolillos y toda clase de adornos, producen un efecto fantástico.

Abundan en esta calle los retratos del Sr. Peral, con entusiasmas divisas.

Los arcos que más llaman la atención, son los erigidos por el entusiasta liberal D. José de la Granja, inmediato á su establecimiento, esquina á la calle de Belen, formado con lienzos bien pintados; otro de los Sres. Arce, Abad, Barba, Gomez, Guirao, Jimenez y Lopez, esquina á la travesía de San Mateo, y el del Sr. Villa en la Costanilla de Santa Teresa, esquina á la calle del mismo nombre.

En la calle de Gravina hay varios arcos iluminados con 800 lamparillas en cascadas de huevo y 200 farolillos de cristal.

La plaza de San Gregorio ha sido habilitada para salón de baile.

Hay también arcos muy notables en las calles del Colmillo, Arco de Santa María, Farmacia, San Marcos y Santa Brígida; y por último, hasta nuestra puerta llegan los rumores de la fiesta.

Festejos.

Mañana 22, á las diez de la noche, se quemarán vistosos fuegos artificiales en la explanada de la antigua Real Fábrica de Tapices.

El día 28, á las seis de la tarde, saldrá de la iglesia de Santa María Magdalena la solemne procesion, que recorrerá las calles de Hortaleza, Santa Teresa, Pelayo, San Marcos y otra vez por la de Hortaleza á su punto de partida.

En los días 22 y 23 se facilitará una suculenta comida á más de 1.000 pobres, en las Escuelas Pías de San Anton.

Las bandas del Hospicio, San Bernardino y otras, amenizarán con sus acordes, de nuevo á doce de la noche.

Los vecinos principalmente de los barrios de Hernan-Cortés, Pelayo y Santa Bárbara, han rivalizado sacando la iniciativa del teniente alcalde Sr. Gayo y de los concejales señores Llorca, Utrilla y Hernandez, y de los Sres. Oha-

varri, Brianzó y otros, para que la verbena dedicada á la Penitente Magdalena, supere en esplendor y animación á la celebrada en el año anterior.

BAÑOS DE LEDESMA

La concurrencia.—Promoóticos electorales. Sr. Director de *El Correo*.

Mi estimado amigo: Con una temperatura de 18° á las doce del día, escribo á Vd. la presente. Es la primera vez que he venido á este balneario, pero crea que no deja nada que desear al de más lujo de los que hay en España.

Para tomar estas salutíferas aguas, se encuentran aquí el diputado á Cortes por Arévalo, nuestro distinguido amigo D. Jorge Montalvo, acompañado de su simpática esposa, el Consejero del Supremo de Guerra y Marina, D. José María Romero, el padre del ilustrado ex subsecretario de la Presidencia, D. Miguel Villanueva y otras conocidas personas de esa corte y de provincias.

El reglamento que se conserva en este establecimiento está aprobado por Vd., amigo Ferreras, y data su fecha de Junio de 1872, en que era Vd. gobernador de Salamanca. Ignoraba por completo que hubiera Vd. gobernado *Roma la chica*.

Actúa en el lindo teatrillo del balneario una pequeña compañía de zarzuela, y gracias á este aliciente no se pasa mal el tiempo.

Da algunos días á esta parte ha sido tal el número de bañistas que han acudido, que en la actualidad es imposible colocar más gente, y los propietarios tienen necesidad de llevar un turno riguroso para su colocación.

El trato aquí es inmejorable, dados los medios naturales que hay para que lo sean, pues Zamora y Salamanca son provincias que producen muy buenas cosas, desde la rica carne al sabroso garbanzo de Fuentesauco.

También posee Ledesma una gloria médica desde 1863, y es el sabio doctor D. Anastasio García Lopez, autor de una obra sobre *Hidrología*, que no hay balneario en España que no se rija por ella, amén de otras que publicó con anterioridad, tales como *La Medicina Homeopática en España*, el paludismo, etc., etc.

Como por todas partes no se habla más que de la inesperada subida al poder del partido conservador, justo es que yo me ocupe de ello, puesto que aquí es la comidilla diaria. En esta provincia es tal la estupefacción y disgusto que ha causado, que puede considerarse como un hecho la conjunción electoral opositorista, puesto que digan lo que quieran esos *liberales de la conjunción*, las violencias han de cometerse antes de Noviembre, por ser en Diciembre las elecciones provinciales.

Para las de diputados á Cortes tienen probable su reelección por este distrito el señor duque de Tamames, que es ahora el celoso representante por Ledesma; por Ciudad-Rodrigo reúne muchas fuerzas el Sr. Sanchez Arjona, y grandísimas por Béjar el Sr. Yagüe. En Salamanca lucharán con brío Castell-Moncayo ó D. Vicente Ojiva; y en Vitigudino, los amigos del fogoso Sr. Flores Dávila se preparan á reelegirlo, lo que es probable ocurra también en Peñaranda con el Sr. Avila; todos adictos á la política del Sr. Sagasta.

El sábado pasado tomó posesión del gobierno civil de Salamanca el Sr. D. Cándido Soldevilla, abogado de Jativa y hechura del Sr. Laiglesia, diputado por aquel distrito. Era preciso darle un gobierno á cambio de servicios electorales. Salvo pocas excepciones, con todos los gobernadores ha sucedido lo mismo. Muy oportuno ha estado en decir que eran una especie de *mayordomos* de los personajes conservadores y *conjuncionados*.

Nada más por hoy, y sabe es suyo afectísimo amigo.—*El correspondiente*. Ledesma 19 de Junio.

TRIBUTO DE JUSTICIA.

La Crónica Meridional, periódico de Almería, ha publicado un número especial, con un buen retrato de D. Ivo Bosch, dedicado á la inauguración de las obras del deseado y benéfico ferro-carril de Linares á Almería.

En este número, el periódico almeriense, dando una prueba de justicia y de imparcialidad, dedica un cariñoso recuerdo á los Sres. Navarro Rodrigo, Perez García (D. Sebastián) y Martín Toro, que fueron los que primero iniciaron los trabajos y los que con su perseverancia y los medios que le daban lo benéfico de la causa que perseguían y en posición social, han podido vencer los obstáculos que se oponían á la realización del proyecto.

«Aún recordamos—dice *La Crónica Meridional*—la conferencia que el año 1886 celebramos con nuestro querido amigo D. Sebastián Perez, que reconoció era preciso aumentar hasta 20.000 duros la subvención por kilómetro, pagadera también en seis años, y autorizar el acortamiento del trazado.»

En efecto, poco después, el 2 de Octubre del mismo año, volvimos á conferenciar con el Sr. Perez, y ya nos manifestó resueltamente su opinión y la de sus compañeros en favor del aumento de subvención, en cuyo sentido habían interesado vivamente á todos los prohombres de la política.

Al siguiente año se aprobaba en el Congreso una nueva ley y se cumplían los ofrecimientos hechos, y poco después se autorizaban las modificaciones en el trazado, haciendo el fin realizable tan importante empresa considerada como única solución á las constantes desgracias que afligían á esta provincia.

Seríamos, pues, ingratos si no hicieramos constar estos antecedentes apuntados á la ligera.»

El colega termina tributando también un recuerdo de gratitud al Sr. Canalejas.

Y no sería ocioso que el tributaria también al gobierno liberal y á las Cortes, sin cuyo sincero concurso todos los esfuerzos habrían sido estériles.

EL SEÑOR PERAL

Cabalgata.

Por la noche, á las diez, partió de la gloriosa de Bilbao la cabalgata organizada por el gremio de vinereros, y fué á buscar al Sr. Peral á la calle de la Victoria, acompañándole desde allí al Circolo Cooperativo, donde se celebraba una velada en su honor.

Velada.

En los elegantes salones del Circolo Cooperativo Militar se verificó anoche la velada en honor del Sr. Peral.

A las diez y media llegó el ilustre marino, acompañado de sus dos hermanos y del señor Mercader, siendo recibido por el Sr. Castellon, presidente del Circolo, y varios socios, quienes le entregaron el título de presidente honorario de dicho centro.

El numeroso público que llenaba la calle de Alcalá saludó con vivas á Peral y tripulación del submarino.

Después de visitar el Sr. Peral los diversos departamentos del Circolo, pasó al salón principal donde varias señoritas, cuyos nombres sentimos no recordar, cantaron almas nacionales, organizándose poco tiempo después el baile, que duró hasta las altas horas de la madrugada.

A las dos se abrieron las puertas del buffet con que fué obsequiado el Sr. Peral: iniciaron los brindis los Sres. de Artero, Rojas y Veliso, en nombre del gremio de almacenistas de vinos, y el Sr. Lapouille, en representación de sus compañeros de la prensa, dedicó entusiastas elogios al Sr. Peral: próximamente á las tres abandonó el local, siendo despedidos con las mismas muestras de simpatía y respeto.

Que no haya música.

El gobernador civil prohibió anoche que el gremio de vinereros obsequiara al Sr. Peral con una serenata, frente al Circolo Cooperativo Militar, porque carecían de orden gubernativa.

Con este motivo, y siendo imposible que la banda del Hospicio tocara al aire libre, subió á las habitaciones del Circolo, donde lo efectuó.

La muchedumbre continuó invadiendo la calle de Alcalá, interrumpiendo, por cierto, la circulación de carruajes y tranvías, con gran disgusto de la gente tranquila, y ya harta de ruidos.

Peral diputado.

El Sr. Peral, según noticias telegráficas, ha sido elegido diputado por el Puerto de Santa María.

Faltan datos de algunas secciones, pero desde luego puede anticiparse el triunfo electoral del distinguido marino.

Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El Congreso de la Paz.

Londres 20.—El Congreso de la Paz y arbitraje ha terminado sus trabajos.

Con este motivo se celebró anoche un banquete, al cual asistieron todos los individuos que han tomado parte en el Congreso.

Su presidente, el Sr. Field, pronunció un elocuente discurso dando gracias á los individuos que le han ayudado en sus tareas. Después brindó por los trabajos llevados á cabo.

El Sr. Marcoartú contestó al brindis del presidente, enviado en nombre de España, por la pronta realización de los acuerdos tomados por el Congreso.

Londres 20.—Los periódicos dedican artículos importantes á las sesiones del Congreso de las sociedades de la Paz. Solo en Inglaterra tienen más de 20.000 miembros ó afiliados.

Ha prometido hasta ahora asistir á las conferencias inter-parlamentarias del 22 al 23, unos 140 miembros del Parlamento inglés y 140 de los Parlamentos de Francia, Alemania, Austria-Hungría, Italia, Bélgica y Holanda.

Se han invitado, sin excepción, á todos los senadores y diputados españoles, á instancia de D. Arturo Marcoartú. D. José Canalejas ha escrito á éste que se propone venir. Se han recibido más de 60 contestaciones de senadores y diputados españoles que excusan su asistencia y expresan su adhesión.

Entre las más notables se citan las del señor obispo de Oatagans, Sres. Groissard, Camacho y general Búrjós.

En la República Argentina.

Buenos Aires 20.—La Convención nacional será probablemente convocada para el próximo mes de Enero, con objeto de designar el candidato á la presidencia de la Confederación.

Los periódicos de oposición publican extensos informes muy contradictorios respecto al desenlace de un complot para derribar al gobierno.

Se ha probado recientemente semejante complot en los periódicos contrarios semejantes medios para derribar al gobierno.

Se ha hecho con el oro el cambio al \$5 por el peso argentino.

Se ha crease Deuda pública continuada á relación Nacional.

El gobierno de San Juan ha emitido tres buques ocasionara ningún inconveniente.

El gobierno de Belgrado recibido en Sofía, pero los despachos de Viena que se han recibido al medio día nada dicen sobre semejante suceso, que por su gravedad se conocería caso de ser cierto.

Matrimonio.

Roma 20.—Circular el rumor del próximo matrimonio del duque de Aosta, sobrino del rey, con la princesa Elvira de Baviera.

Noticia desmentida.

Paris 20.—La legación de Guatemala en esta capital desmiente la intervención de las tropas guatemaltecas en la República del Salvador. Los encuentros ocurridos en el territorio de la República salvadoreña, lo han sido entre las tropas del gobierno y los insurrectos; pero en nada y por nada han intervenido las fuerzas de la República de Guatemala.—Fabra.

NOTICIAS SANITARIAS.

En Valencia.

El ayuntamiento de Valencia no tiene fondos para atender á las más perentorias necesidades de la salud pública. El sábado solo existían en las cajas municipales 300 pesetas de depósito, de las cuales no se podía disponer.

En vista de esto, el alcalde accidental, señor Martínez Bertomeu, acompañado de los concejales señores conde de Bañol, Dualde y Guinza, visitaron á los primeros contribuyentes, con el fin de recaudar dinero para combatir el desarrollo de la epidemia, abriendo una suscripción pública, que encabezan los ediles con crecidas cantidades.

Los periódicos de Valencia excitán al Ayuntamiento á que pida al gobierno el dinero que exigen las circunstancias con urgencia, toda vez que tan interesadas como aquella provincia deben estar las demás de España en que se extinga la epidemia.

«Hoy en Valencia—dice El Mercantil Valenciano—especialmente en las afueras, existe muchísima miseria, tanta como en el más pobre país; y si no se acude á remediarla, serán inútiles todas las medidas que se adopten, como lo son para aquellas personas que por falta de medios se alimentan con mucha fruta, pan si le tienen, y agua.»

En tanto no se disponga de dinero, y con el reparto de bonos á estas familias menesterosas se les dé una alimentación cuando menos sana, estaremos amenazados de continuo.»

La Gaceta de hoy publica la siguiente nota:

«Habiendo transcurrido los veintidós días señalados por disposiciones vigentes sin que se haya presentado caso alguno de cólera en Lorcha, partido de Cosenza, provincia de Alicante, ni en Genovés, partido de Játiva, provincia de Valencia, deben considerarse limpias las procedencias de dichos puntos.»

LA "GACETA."

Presidencia.

Real decreto admitiendo la dimisión de D. Manuel Alcalá del Omo del cargo de fiscal del Tribunal de Ouentas.

—Idem nombrando fiscal del Tribunal de Ouentas á D. Sebastián Ganido y Pardo.

—Idem disponiendo se devuelvan al Consejo de Estado, para su resolución, el expediente y autos de competencia suscitada entre el gobernador civil de Pontevedra y el juez de instrucción de Pontevedra.

Fomento.

Real orden anunciando á oposición la cátedra de Histología é histología vacante en la facultad de Medicina de la Universidad Central.

—Idem anunciando á concurso la cátedra de Derecho mercantil de España y de las principales naciones de Europa y América, vacante en la Universidad de Santiago.

—Idem anunciando á traslación la cátedra de Amplicación de física vacante en la Universidad de Sevilla.

CRONICA TRISTE

El amor ó la muerte.

Hasta hace seis meses habían vivido maritalmente José Pérez Hernandez, de cincuenta y ocho años, y Ramona Alonso Garcia, de cincuenta y dos, de oficio lavandera.

Desde hace un mes, José Pérez procuraba reanudar las relaciones, á lo cual se oponía ella por haber sido aquel quien motivó la separación marchándose con los muebles y las ropas, que la Ramona dice eran de su propiedad.

Anoche el amante encontró abierta la puerta de la habitación en que aquella vive, Pradera del Corregidor, núm. 6 duplicado, bajo, y después de penetrar en el cuarto y ver que no había nadie, situóse detrás de la puerta de entrada, en accho de Ramona.

No bien ésta penetró en la casa, á las diez y media de la noche, José la echó mano al cuello, y entre amenazas de muerte y súplicas amorosas, intentó obligarla á reanudar sus antiguas relaciones, á lo cual ella se negó rotundamente.

Entonces él, diego por la ira, se abalanzó sobre ella, y con una navaja y luego con un cuchillo, le infirió varias heridas, casi todas ellas en el costado izquierdo y la cara.

La Guardia civil acudió á las voces de auxilio dadas por los vecinos, recogiendo á Ramona, que fué conducida á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, siendo curada de veintidós heridas por el médico de guardia, D. Manuel Novella y el auxiliar D. Julian Blanco.

El agresor fué detenido, y convicto y confeso, fué llevado esta madrugada á la Cárcel celular.

Ella fué conducida al Hospital de la Princesa en gravísimo estado.

Arrollado por el tren.

El tren núm. 1 de la línea de Caragante á Dénia arrolló y mató el jueves, en el kilómetro 25 de la vía, á un pastor, vecino de Jiraco.

LOTERIA NACIONAL.

Sorteo verificado hoy.

Premios mayores

NÚMEROS	PESETAS	PUEBLOS
16.592	140.000	Sevilla.
3.486	70.000	Gerona.
1.545	35.000	
12.629	15.000	Santo Domingo.

Premiados con 3.000 pesetas.

10079	28210	19632	15337	21208	2306
7346	28059	22041	11176	14852	10283
10959	4445	4887	15305	8209	22713
10621	6305	15159	20288	7889	

AL MENUDEO

La legislatura actual.

La presente legislatura, tan larga como laboriosa, empezó el 13 de Junio de 1889; se ha declarado suspendida el 7 de Julio de 1890, y ha durado, por consiguiente, doce meses y veintidós días.

En ella, la alta Cámara ha celebrado 203 sesiones públicas y ocho secretas.

Ha elevado á la sancion 136 leyes; de éstas, 52 de carreteras y 31 de ferro carriles.

Ha discutido y votado definitivamente 38 proyectos de ley, y ha dejado 63 pendientes de comisión, de dictamen ó de debate.

Ha presentado 28 dictámenes de comisión mixta y ocho votos particulares.

Ha hecho 26 interpelecciones y 302 preguntas. Han jurado el cargo 25 senadores; lo ha renunciado uno, y han fallecido 24.

El crimen de Valencia.

La última diligencia instruida en la causa del crimen de la calle de Don Ventura, en Valencia, ha sido un curso entre los Sres. Martínez y O-

cina, en el que éste sostenía que al entrar aquél con el juzgado, en la casa del crimen, recogió del suelo y se guardó una petaca con iniciales y una pipa, hecho que negó terminantemente el Sr. Martínez, sin que se pusieran de acuerdo.

Hasta ahora no parece que resulte más responsabilidad que la del tío Pedro, y aún esta no sabemos si estará bien comprobada.

Se ha autorizado al capitán general de la isla de Cuba para que disponga el regreso á la metrópoli de los individuos que sufren condena en la penitenciaría de la isla y padecen enfermedad incurable en aquel clima.

El general Rodríguez Arias saldrá para Valencia á hacerse cargo del mando del distrito militar, en el tren-correo de mañana.

El servicio de correos.

El día 7 de Junio entregó el farmacéutico de Pledrahita, Sr. Ibañez, en aquella administración de correos un pliego de valores declarados con 275 pesetas para D. Félix de la Torre, de Sigüenza.

El pliego no llegó, y á pesar de hacer la oportuna reclamación el Sr. Ibañez, continúa el dinero sin parecer.

Después de la ejecución.

Leemos en La Correspondencia:

«Tienen costumbre los magistrados de la Audiencia que se va en la triste necesidad de condenar á muerte á un procesado oír una misa por el eterno descanso del alma del reo ejecutado.»

Antesyer fueron á la iglesia de las Salesas á cumplir esta piadosa costumbre los magistrados de la seccion primera, cuando al volver la cabeza, vieron al señor ministro de Gracia y Justicia que, sabedor de esta práctica, se habia asociado á este acto de piedad.»

También las reclusas de la Cárcel de Mujeres han oído esta mañana con gran devoción y recogimiento una misa rezada, costeada por todas ellas, y dicha por el capellan de la Cárcel, don Evaristo Arnez.

El altar estaba alumbrado con cuatro libras de cera, que tambien hablan comprado las compañeras de la infortunada Higinia Balaguer.

A esta misa solo dejó de asistir Dolores Avila.

¿Qué pasa en el "Coloso"?

Ferrol 20 (4 5 tarde).—A toda velocidad ha entrado hoy en este puerto el crucero Colon.

Este buque, que habia salido de Cádiz para San Sebastian con toda urgencia, ha sido detenido en el mar por todos los semáforos, incluso por los de Portugal, los cuales le previnieron que se trasladara al Ferrol inmediatamente.

Parece que hasta en San Sebastian se ha recibido orden de no dejarlo entrar bajo ningún concepto.

Se hacen muchos y variados comentarios acerca del particular.—(De El Imparcial).

Exposicion en Cádiz.—Peral diputado.

Se ha inaugurado en Cádiz la Exposición de flores, artes y labores, instalada en los salones del Hospicio provincial. Numerosa concurrencia ha asistido al acto, que ha resultado brillante.

El presidente de la Diputación, D. Cayetano del Toro, leyó un notable discurso, que fué muy aplaudido. Concurrieron á la inauguración todas las autoridades y más de 2.000 personas.

La Exposición estará abierta hasta el 31 de Agosto. Los premios se repartirán el 24 de dicho mes.

El Sr. Peral ha obtenido en el Puerto de Santa María 150 votos, y el Sr. Beránger 20. Faltan los datos de Rota y de Puerto Real.

Comida en casa del Sr. Cánovas.

Los periódicos de la mañana parecen dar cierta importancia política á la comida anoche celebrada en casa del Sr. Cánovas, y tambien se la da El Clamor, periódico que ahora está en las mejores relaciones de benevolencia con el gobierno.

«En el domicilio del presidente del Consejo de ministros—dice—se celebró anoche una comida, á la que asistieron los generales Jovellar, Martínez Campos, Rodríguez Arias y Azcárraga; los ministros de la Gobernación y Estado, y las señoras de estos dos y las de los generales Azcárraga y Martínez Campos.»

Como es natural, tambien estuvo la duña de la casa.

A la asistencia á esta comida del general Jovellar se le daba anoche mucha importancia política, que nosotros somos los primeros en reconocer.

No ha terminado, pues, el desfile de la tropa fusionista.»

La mejor prueba de que se trata de un obsequio puramente privado, y no de una comida política, está en que las invitaciones las hizo la distinguida esposa del Sr. Cánovas; que concurrieron al banquete algunas señoras, y que después de él hubo recepción, á que concurrieron varios amigos de la casa.

Pero si insisten los periódicos ministeriales y benévolo en dar carácter político á actos de pura cortesía, ocurrirán que bastantes personas, no podrán corresponder en adelante, á ciertas invitaciones.

Membramiento antipático.

Dice La Andalucía Moderna, de Sevilla:

«El nombramiento del Sr. Valdivieso para jefe de órden público de esta capital, ha sido recibido con disgusto por el vecindario, sin distinción de maties políticos. A todos los que hemos oído hablar de él se quejan de la falta de tino con que han procedido los que han aconsejado este nombramiento tan poco feliz, que creemos ha de proporcionar no pocas contrariedades al señor gobernador de la provincia.»

LA NAVEGACION AÉREA.

Todos los sábios consideran ligados íntimamente los problemas de la navegación aérea y submarina, puesto que en ambos casos el punto capital de la cuestión consiste en imaginar un motor poderoso y ligero que no cambie de peso durante su funcionamiento.

Cualquiera que sea la forma bajo la cual se pongan en acción las fuerzas naturales para obtener la fuerza motriz, sea ésta de origen calórico, químico ó eléctrico, la condición esencial es que se presenten bajo un volumen y un peso relativamente pequeños. El conocido principio de Arquímedes, que establece que la pérdida de peso que se sufre en un cuerpo sumergido en un medio cualquiera, es igual al del peso del volumen del medio que desaloja, no ha de olvidarse

nunca al intentar la solución de estos árdnos problemas.

Hoy que los notables trabajos realizados por el ilustre Peral para dar cima á la navegación submarina llaman la atención en toda España, no dejan de tener clara oportunidad los siguientes datos relativos á los esfuerzos más importantes hechos hasta el día para llegar al descubrimiento de la navegación aérea.

Las evoluciones del globo colosal que Enrique Giffard construyó el año 1878 y sus repetidas ascensiones cautivas, constituyen el primer paso para llegar á la solución práctica del problema de la dirección de los globos.

Veintidós años antes, Giffard, alumno todavía de la Escuela central de artes, ejecutó la experiencia más audaz que hasta entonces hubiese sido registrada en la aeronautica.

En Setiembre de 1852, Enrique Giffard se elevó en los aires con un globo lleno de gas del alumbrado, sosteniendo en su parte inferior una máquina de vapor y una hélice directriz. Llevaba tambien 250 kilogramos de agua y coke; sin el menor temor encendió el generador de vapor á algunos metros de distancia de un gas eminentemente inflamable. Salíó del Hipódromo el globo de vapor, evolucionando en el aire con mucha facilidad, llegando á tierra sano y salvo cerca de Trappes, y habiéndole convencido esta experiencia de la posibilidad de dirigir los globos con el empleo de una fuerza motriz tal como el vapor.

Enrique Giffard hubiese corrido la suerte de la mayoría de los inventores, que, fallos de recursos, véanse precisados á encerrar en sí mismos el material de sus pensamientos y proyectos, si su talento no le hubiese proporcionado una fortuna imprevista.

El inventor de vapor, concebido fuera de todas las ideas conocidas de mecánica, y constituyendo una paradoja física, pero de una aplicación sumamente práctica, enriqueció á Giffard.

Entonces no tuvo otro pensamiento que consagrar su capital á la aeronautica, realizando en la edad madura cuanto habia soñado y constituido la pasión de su juventud.

Por primera vez, el cálculo fué aplicado de una manera racional á todos los elementos de la construcción de los globos, elementos que por su naturaleza era difícil someterlos á leyes matemáticas.

En la memoria de todos aquellos que prestan alguna atención á los progresos científicos, está el recuerdo del globo cautivo que funcionó á las puertas mismas de la Exposición de París, demostrando por vez primera al público, bajo una forma material, el resultado de los estudios de Giffard sobre la aeronautica. Existían en este globo cautivo una serie de disposiciones tan nuevas, tan originales, tan maduramente calculadas, que el público y los hombres de arte no podían contener la expresión de su admiración.

Para producir el gas hidrógeno necesario á fin de hinchar el globo cautivo, se emplearon 190.000 kilogramos de ácido sulfúrico y 80.000 de limaduras de hierro, preparación que costó 62.000 pesetas. Las ascensiones se efectuaron durante 72 días, transportando 35.000 viajeros que produjeron pesetas 840.000, suficientes á cubrir los gastos de explotación de este Levitator aéreo.

Enrique Giffard murió en 1882. La enfermedad vino á entristecer y abstrir al gran inventor; su vida se debilitó y bien pronto se vió privado de leer ó escribir. Encerróse en sus habitaciones y, él, que tanto amó la luz, la independencia y la acción, murió en la oscuridad del día y de la noche apagándose poco á poco.

Las tentativas hechas para utilizar las velas ó el vapor en la dirección de los globos han fracasado siempre, lo mismo en América que en Europa.

Conocidos los pequeños motores eléctricos, era de esperar que su aplicación á la navegación aérea fuese un hecho; los aerostatos eléctricos se encuentran en mejores condiciones que los globos de vapor; aparte del peligro siempre inminente de la inflamación del hidrógeno, el peso de la máquina es enorme y variable. Con la electricidad, estos inconvenientes no existen; el peso es constante el propio tiempo que muy reducido.

Los hermanos Tissandier siguen ocupándose con acierto de la dirección de los globos, empleando el motor Trouvé. Las ascensiones efectuadas dieron una demostración experimental de la dirección de los aerostatos oblongos con hélices, y esto sin que hubiese nada que reprochar á la construcción y centros de tracción y resistencia.

Los ingenieros militares Renard y Krebs, persiguen sin descanso la solución de sus importantes ensayos.

Las condiciones que se proponen seguir son: estabilidad en el camino recorrido, obtenida por la forma del globo y disposición del timón; disminución de resistencia en su marcha; aproximación de los centros de tracción y resistencia para disminuir el momento perturbador de la estabilidad vertical; obtención de una velocidad capaz de resistir á los vientos que con más frecuencia reinan en el país donde las ascensiones deban verificarse.

Nuevas experiencias verificadas sobre el campo de Chalons, fueron como las anteriores, coronadas de feliz éxito. Los Sres. Renard y Krebs se elevaron á 300 metros, y á pesar del viento fuerte y contrario que reinó durante las diversas evoluciones efectuadas, el globo se mantuvo contra el viento, dirigiéndose despues lentamente al lugar designado con anterioridad; cerca ya de tierra, volvió á elevarse nuevamente, evolucionando con perfecta regularidad. Al descender por segunda vez, se mantuvo inmóvil durante algunos segundos, aun cuando el viento habia duplicado de velocidad alcanzando la tierra bajo la acción de un peso fijo en la barquilla y haciendo sucesivamente girar la máquina atrás y avanti, descenso final que se efectuó sin sacudidas de ningún género.

El motor eléctrico se construyó de manera que pudiese desarrollarse sobre el árbol ocho cables, representados por doce cuando la corriente se mide en los terminales de entrada. La fuerza ascensional total fué de 2.000 kilogramos.

Las víctimas de la aeronautica son numerosas. Hé aqui las principales ocurridas desde 1875:

Dos americanos, el Dr. Fergith y M. Jedediah

conclieron el temerario proyecto de atravesar el Atlántico con su inmenso globo Washington, el cual fué destruido á 50 leguas de Nueva-York, muriendo el Dr. Fergih y quedando M. Jeddiah mortalmente herido.

El globo Aire, que gobernaba M. Levy, aeronauta francés, cayó en las inmediaciones de Génova, en la caída, provocada por una rasgadura del envoltorio fué muerto M. Levy; su cuerpo se hallaba totalmente mojado, que los brazos y piernas podían plegarse como goma.

Un inglés, Mr. Davidson cayó en el Atlántico con su globo el Aeronet, muriendo de una afección al pecho que lo llevó al sepulcro quince días más tarde.

El globo Francia salió de Nancy dirigido por un antiguo capitán de franco-tiradores llamado Hermann Schütz, y cayó en Colmar. La fuerte dilatación del gas producida en las altas regiones de la atmósfera, rasgaron las telas del globo. El capitán Schütz se rompió ambas piernas que fué preciso amputarle.

El Sr. Powell, miembro del Parlamento inglés, había salido en el globo Paladin de Bath, pueblo situado en Escocia, acompañado de varios amigos; al cabo de algunas horas, sus compañeros de viaje alcanzaron tierra, y Mr. Powell continuó solo su ascension, dirigiéndose rápidamente hacia el mar; la oscuridad vino, y el globo desapareció.

No se tenía el menor indicio del rumbo emprendido por el Paladin; nueve días después de su salida, el telégrafo anunció que el ascotado había sido visto primero desde Laredo, y después á dos kilómetros de Bilbao. Se ignora el Mr. Powell estaría muerto ó vivo cuando el globo fué visto, misterio que quedará impenetrable, por haberse encontrado el cuerpo del infeliz viajero completamente deformado, en las montañas de Galicia.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Temeres.

Belgrado 21.—Anunciada varias hojas locales la proximidad de graves trastornos en Bulgaria. Muchos correspondientes extranjeros han marchado á Sofía.

Elecciones.

París 21.—En la eleccion parcial verificada ayer para cubrir una vacante en la Cámara de Diputados por el departamento de Beiers, resultó elegido por gran mayoría el candidato republicano Sr. Más.

El Sr. Wallace.

París 21.—Ha fallecido en esta capital el anciano y conocido filántropo Sr. Richard Wallace. Su muerte ha sido muy sentida, pues todo el mundo recuerda los innumerables beneficios que prestó á Francia, y especialmente á París, durante la época del sitio de 1870 á 71.

Una batalla.

Nueva-York 21.—Noticias recibidas de Méjico, y que publica el periódico El Universal, dan cuenta de haberse librado una importante batalla entre las tropas de las Repúblicas de Guatemala y el Salvador.

Añade que las primeras, cuya fuerza ascendía á 9,000 hombres, fueron derrotadas con grandes pérdidas.

El general Barundia, guatemalteco, que se hallaba refugiado en Méjico, ha desparecido diciendo el mismo periódico que el objeto de esta fuga, obedeció al deseo de ir á colocarse al frente de la revolución de Guatemala.

Estas noticias no han sido confirmadas hasta ahora, siendo igualmente de advertir que existen informes contradictorios.

En Bulgaria.

Sofía 21.—Todos los rumores que circulan referentes á haber ocurrido algunos movimientos insurreccionales, son completamente falsos. Hasta el presente la tranquilidad es completa en Bulgaria.—Fabra.

Contra las corridas de toros.

París 21.—El periódico Le Rappel publica esta mañana una carta del Sr. Pelay, presidente de la Sociedad protectora de animales, dirigida al ministro de Justicia.

El Sr. Pelay protesta indignado contra las corridas de toros y confía en que el ministro francés infundirá con el gobierno para que sean suprimidas en Francia.

Asuntos de Bulgaria.

Londres 21.—The Standard publica esta mañana un telegrama de Sofía anunciando que el gobierno búlgaro se muestra muy satisfecho de las concesiones hechas por Turquía relativamente á los obispos búlgaros residentes en Macedonia.

Se dice que este éxito habrá aprovechado el gobierno búlgaro para las próximas elecciones, y que además le servirá para apagar la cuestión del reconocimiento del príncipe Fernando y la declaración de independencia de Bulgaria.

Mucho trigo.

Marsella 21.—Segun avisos de los Dardanelos, acaban de pasar por aquel estrecho 22 buques con cargamento de trigo y dos de maíz.

De los primeros, ocho van destinados á Gibraltar, y tres á Barcelona.

De gala.

Tolon 21.—Con motivo del cumpleaños de la Reina de España, el acorazado español Pelayo ha enarbolado su bandera y ha hecho 21 disparos de cañón.

Los buques franceses surtos en esta rada han contestado al Pelayo, apareciendo tambien engalanados.

Des noticias.

Berlin 21.—El último despacho de Lanterberg dice que el mayor Wissmann está ya fuera de peligro, confiándose en su pronto y completo restablecimiento.

Han terminado por completo las huelgas en el departamento minero de Charleroy.

Rumores de Belca.

Viena 21.—En la Bolsa han circulado hoy á primera hora rumores alarmantes sobre la situación de Bulgaria, infundiendo algo en las primeras operaciones bursátiles; pero después se han recibido telegramas oficiales afirmando que seguía reinando completa tranquilidad en Sofía, y los cambios se han repuesto á sus primeros tipos.

Obreros y patronos.

París 21.—En la Cámara de diputados se ha recibido la enérgica protesta acordada en Asamblea general por los sindicatos profesionales de la Gironda contra la última ley aprobada por la Cámara, relativa á las relaciones entre obreros y patronos.

Tambien se ha recibido en el ministerio de Industria y Comercio una peticion del sindicato gironés reclamando el derecho de que obreros y patronos arreglen ellos mismos todas sus diferencias sin la intervencion del Estado.

Una conspiracion.

Londres 21.—Via cable Babao—Se acaba de recibir un telegrama fechado ayer en Buenos Aires, diciendo que ha sido descubierta allí una conspira-

cion contra el gobierno, é consecuencia de la cual ésta ha tomado grandes precauciones militares.

El despacho añade que las principales oficinas del gobierno están custodiadas por fuertes destacamentos de caballería.

Situacion horrible.

Nueva York 21.—Segun noticias de Méjico que publica el periódico El Herald, aumenta la anarquía en la República del Salvador, habiéndose cometido numerosos asesinatos.

Los jefes de las diversas partidas efectúan empréstitos forzados y cometen todo género de tropelías.

El general Ezeta ha hecho reducir á prision en Sanfama á numerosas familias, cuyos jefes han huido.

El general ha mandado fijar un bando amenazando con sacrificar á las mujeres y niños si los fugitivos no regresan en un breve plazo.

Los refugiados salvadoreños están resueltos á pedir la proteccion del gobierno de la República de Guatemala.—Fabra.

Los amigos del Sr. Martos.

Los pocos amigos que el Sr. Martos tiene á su alrededor, han escrito cartas de catequizacion á varios demócratas de provincias, cartas algunas de ellas sumamente crónicas, segun nuestras noticias, y segun se deduce de este párrafo de una de ellas:

Sr. D.... «El partido liberal ha concluido su obra, y el partido conservador ha avanzado hasta confundir sus líneas con las del partido liberal. Se impone la reorganizacion de un partido democrático....»

Contamos con usted para esta empresa. Martos le escribirá á usted.

El partido radical reaparecerá; traerá á las Cortes una gran minoría la más numerosa de todas, y vendrá al poder detrás del partido conservador.»

Estas noticias sobre estas cartas de los marxistas, son exactas de toda exactitud, y además hay otra cosa que hemos oido, y es que en algunas provincias se principian á sentir algunos trabajos de comités marxistas.... con elementos conservadores, al efecto disfrazados con aquel traje.

Por lo demás, nuestra opinion es que los marxistas no son más que un cebo en manos del señor Cánovas, para eszar algunos tontos—que pocos serán.—y que cuando vuelva el Sr. Sagasta al poder, de nuevo, entonces de fijo que los marxistas se dejan de ficciones y por completo se declararán conservadores.

Mientras tanto, el Sr. Martos y sus cinco ó seis amigos debían publicar algunas de las respuestas que están recibiendo de provincias.

El Sr. Castelar saldrá mañana directamente para San Sebastian.

Insisten varios periódicos en decir que el señor Rodriguez Arias pedirá su relevo de la capitania general de Valencia, algun tiempo después de desempeñarla.

Pamplona 20 (11 40 noche).—Hallándose ayer varios individuos cortando un árbol en jurisdiccion de la Colegiata de Roncavallies, cayó el tronco sobre uno de los leñadores, dejándole muerto en el acto. El muerto era de nacionalidad francesa.

Lo del «Colon.»

(VERSION OFICIAL.)

En la presidencia del Consejo de ministros se explica del modo siguiente el arribo del Colon á Ferrol:

El Colon estaba destinado á la escuadra y el Luzon á San Sebastian.

Este último tenia sus válvulas imperfectas, y dispusose entonces que fuese el Colon á San Sebastian. Pero como luego se recibió aviso de que el Luzon tenia reparados sus desperfectos, por consiguiente se ordenó que el Colon se incorporase á la escuadra y el Luzon siguiese á San Sebastian.

Pamplona 20 (11 40 noche).—El alcalde de Santesteban me comunicó, que ayer á las diez de la mañana se incendió la casa núm. 13, de la calle de Mercaderes, de aquella localidad.

Gracias á los auxilios prestados por el vecindario, pudo extinguirse el fuego á las tres horas, después de iniciado. El hecho ha sido casual.

La huelga de Manresa.

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Barcelona 21 (1 45 tarde).—Delegado enviado á Manresa me dice que á las nueve de la mañana habla allí completa tranquilidad. Ningun grupe por la calle; las tiendas abiertas y la poblacion en su aspecto ordinario.

Las fábricas tambien abiertas entrando en cuatro de ellas algunos trabajadores.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Manresa 21 (11 20 mañana).

Director CORREO.

Las fábricas de esta ciudad están cerradas. Esta tarde no han ido á ellas los huelguistas. Ciérranse los talleres y tiendas. Estas es probable que se abran mañana.

El orden es perfecto.—Mencheta.

Barcelona 21 (4 30 tarde.)

Director CORREO.

Llegó á Manresa batallon Luchans; se han cerrado las tiendas y los talleres, significando protesta. Mañana se abrirán estos, continuando huelga fábricas. Orden completo.—Mencheta.

El cólera.

Valencia 21 (1 4 tarde).—El delegado médico de Castellon de Rugat, en telegrama de las nueve de la mañana, participa que en las últimas veinticuatro horas han ocurrido dos invasiones y una defuncion.

Valencia 21 (12 30 tarde).

Director CORREO.

En Castellon de Rugat decreta la epidemia. Durante la madrugada ha habido una defuncion.

Regresan algunas familias que abandonaron la poblacion.

Píeticas janitas recomiendan observar en la higiena cuantas medidas ordenan.

Las familias que regresan se resisten ingresar en el lazareto, pero el delegado les persua-de, garantizándoles todas las comodidades.

Referamos existen 29 poco graves.—Mencheta.

Valencia 21 (12 30 tarde.)

Director CORREO.

Aquí á nadie preocupa la enfermedad reinante. La gente del pueblo manéstrase incrédula cuando dicen se ha registrado algun caso en las aldeas de la ciudad.

Como argumento principal aducen que á la Fábrica de tabacos asisten cuatro mil mujeres de los distintos pueblos inmediatos, sin ocurrir novedad hasta ahora.—Mencheta.

Esta mañana se inició un incendio en las caballerizas del hotel del señor conde de Valdeagraná. El fuego fué dominado al poco rato. Han perecido asfixiados dos caballos.

En San Sebastian.

San Sebastian 21 (9 40 m.).

Director CORREO.

En Palacio se han recibido hoy muchos telegramas de felicitacion, por ser el cumpleaños de S. M.

Habrá por la noche iluminacion; mañana recepcion en el Ayuntamiento, y el 24 gran banquete.

El tiempo está casi frio. Ha llegado la compañía del Sr. Mata, de que forma parte la Ojra.—Sepúlveda.

S. M. la Reina ha firmado con fecha 18 del actual los siguientes decretos:

Concediendo merced de hábito de la orden de Santiago á D. Manuel Becerra Armesto.

Concediendo gran cruz de la Orden de San Hermenegildo al general de division D. Enrique Martí y Domingo, y á los de brigada don Enrique Trayols y Chauveroy y D. Miguel de Oñes y Barcáiztegui.

Consejeros de Estado.

Hay se han remitido á San Sebastian, para que los firme S. M. la Reina, los decretos nombrando consejeros de Estado á los Sres. Marfori (este presidente de seccion), conde de Estéban Gollantes y Cárdenas.

Ayuntamientos de las grandes capitales.

Al tratarse en Consejo el asunto de la modificacion de algunos artículos de la ley municipal, parece que el Sr. Silvela se ocupó de la Hacienda municipal en general, y muy especialmente de la del Ayuntamiento de Madrid, por virtud de los datos que le había remitido el Sr. Sanchez Bastillo.

Con estos datos á la vista, el Sr. Silvela ha dicho que la situacion financiera del Ayuntamiento de Madrid no es desesperada, como se había creído, porque es el Ayuntamiento de Europa que tiene menos deuda.

Esto lo dijo varias veces en el Congreso el ex alcalde Sr. Maillo, y los conservadores no lo creían; veremos si el Sr. Silvela tiene más suerte con sus correligionarios.

BALANCE DEL DIA.

Hoy el gobierno, las autoridades y otras muchas personas han enviado á San Sebastian telegramas de felicitacion como cumpleaños de la Reina Regente; felicitaciones á las cuales se asocia El Correo con la mayor sinceridad.

S. M. la Reina cumple hoy treinta años.

Decia anoche La Correspondencia, y repiten los periódicos de la mañana, que publicaría hoy la Gaceta los decretos admitiendo la dimision del Sr. Nuñez de Arce del cargo de presidente de la seccion de Gobernacion del Consejo de Estado, y su reemplazo por el Sr. Silvela (don Manuel).

Más aún: en el extracto de las disposiciones oficiales que suele facilitarse todas las noches en Gobernacion, á los periódicos de la mañana, se dan como definitivos los decretos mencionados; pero es el caso que la Gaceta no los publica hoy, notándose además la singularidad de que la Gaceta se ha repartido hoy un poco más tarde que ordinariamente.

Posible es, aunque no lo sabemos, que despus de enviado á la Gaceta el nombramiento del Sr. Silvela (D. Manuel), no se haya recogido, pues de otro modo, no se explicaría que no resulte concordando la Gaceta, con el extracto oficial de esta misma Gaceta, adelantado en Gobernacion anoche, ó en las primeras horas de esta madrugada.

Consejo de ministros.

Desde las tres hasta las seis ha durado el celebrado esta tarde bajo la presidencia del señor Cánovas.

Hé aquí la nota oficiosa: «El Consejo se ha ocupado de la modificacion de algunos artículos de la ley municipal para la reforma de la organizacion de los municipios en las grandes poblaciones.

Igualmente ha sido objeto de su atencion la cuestion obrera de Manresa, la cual presenta soluciones tranquilas y satisfactorias, reiterando el ministerio su propósito de dirigir la accion del gobierno á hacer respetar el libre ejercicio de los derechos de todos.

Acordó la inmediata reunion de las diputaciones provinciales para el nombramiento de los cuatro diputados que han de formar parte de la comision provincial del cano.

En cuanto á personal, ha resuelto dejar á eleccion del señor presidente la designacion de las personas que deben ocupar los altos puestos vacantes.»

Las listas electorales.

Con motivo de una consulta del alcalde de Madrid, Sr. Sanchez Bastillo, sobre el sitio donde han de colocarse las listas electorales hechas con arreglo á la nueva ley de sufragio universal, el ministro de la Gobernacion y el gobierno todo andan preocupados por esta cuestion, que no es baladí ni mucho menos.

Trátase de colocar en sitio conveniente, y con todos los requisitos que exige la publicidad, la friolera de 6.696 pliegos, que son los que contienen los nombres de las personas con derecho de sufragio electoral.

Parece que se pensó en colocarlos primeramente en la plaza de la Villa, construyendo al efecto un encasillado; pero se desistió del proyecto, porque habría sido preciso desahuciar el jardín que mandó hacer allí el Sr. Bosch y Fajeguera.

Créese que los 6.696 pliegos se fijarán en los portales de la plaza Mayor.

El censo y las Diputaciones.

Las juntas provinciales del censo tendrán que reunirse antes del 15 del próximo mes de Agosto, segun acuerdo del Consejo de esta tarde.

Los círculos políticos del salon de Conferencias, continúan en la pasividad propia de la época de vacaciones y de relativo descanso en que estamos; habiéndose solo hoy, de las últimas revelaciones de Eugenia Baiguera; de las circunstancias que concurrían en favor del indulto; y de la conveniencia de un profundo debate, cuando las Cortes se abran; siquiera para que en el porvenir se tengan delante elocuentísimas enseñanzas.

Muchos y muy sinceramente cariñosos son los telegramas que hoy se han expedido al Sr. Sagasta para felicitarlo en el día de su santo.

El banquete de los gremios en el teatro de la Zarzuela, en obsequio del Sr. Peral, continuaba á las ocho, y estaba, por cierto, muy concurrido.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 21 DE JULIO

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various bonds and their prices.

Cambios sobre el extranjero.

París, á la vista, 4'55 por 100, beneficio al papel. París, á 8 div., 4'45 por 100, beneficio al papel. Londres, á la vista, libra esterlina, 26'40 pesetas.

Resumen.

Aunque las operaciones bursátiles van reduciéndose por la ausencia de muchos hombres de negocios, se nota bastante consistencia en la contratacion.

Se han repuesto los cambios en la reunion de hoy de la pequeña oscilacion del Bolsin de ayer tarde, quedando, con corta diferencia, en los mismos términos del cierre de la Bolsa del sábado.

Esto es; el contado y en partida se ha cotizado el 4 por 100 interior entre 76'45 y 55, terminando á 76'50.

A fin de mes, á 76'40 y 45. A fin de Agosto, á 76'50 y 60, y con prima de 50 céntimos á 77'10.

El 4 por 100 exterior solo ha tenido el cambio de 78'90 en partida, lo que acusa la ventaja de un cuartillo por ciento sobre el último cambio del sábado.

El 4 por 100 amortizable, con solo el de 89'20. Las Obligaciones del Tesoro de 5.000 pesetas, á 101 por 100.

Los billetes de Cuba, sin variacion, á 107'60 y 65. Las cédulas del Banco Hipotecario del 5 por 100 á 108'50, y las del 4 por 100 á 96'70.

No se han cotizado las acciones del Banco de España. Las de tabacos lo han sido á 108 por 100.

Boletín.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 76'50; fin de mes, en firme, 76'45.

Cotizacion de Barcelona.

Barcelona 21 (2 50 t.)—Interior, 76'55.—Id. próximo, 00'00.—Exterior, 78'86.—Id. próximo, 00'00.—Amortizable, 00'00.—Cubas 1886, 00'00.—Nortes, 77'00.—Id. próximo, 00'00.—Colonial, 61'88.—Id. próximo, 00'00.—Francias, 52'10.—Id. próximo, 00'00.—Orenses, 00'00.—Id. próximo, 00'00.—Almanzas, 00'00.—Id. próximo, 00'00.—Conocido París, fin Julio, 75'31.—Mumbert.

(DE LA AGENCIA FABRA)

París 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76'87.—3 por 100 francés, 92'45.

Londres 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 74'12.

El Banco general de Madrid se encarga del cobro de toda clase de cupones.

Pedir en todas Partes CHOCOLATE MENIER

Evitar las falsificaciones

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Principe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 15° sobre 0.

A las doce de la misma, 28° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 26° sobre 0. La máxima fué de 31° sobre 0. La mínima, de 13° sobre 0. El barómetro marca 711 milímetros. Variable.

CULTOS.

Santo de mañana.—Santa María Magdalena. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de la Magdalena (vulgo Recoigidas), donde se celebrará solemne fiesta. Su Titular: por la mañana á las seis y media habrá Misas de Comunión; á las siete se manifestará á Su Divina Majestad y á las diez se celebrará la misa solemne en la que predicará el Sr. Caparrós. Por la tarde, sigue la novena, predicando el mismo señor y terminando con reserva.

Espectáculos para MAÑANA.

Apolo.—A las 9.—Los nuestros.—A las 10.—Las doce y media y sereno.—A las 11.—La Granadina.—A las 11 3/4.—Los alojados.

Príncipe Alfonso.—A las 9.—Viva mi natal.—A las 10.—Chateau Margaux.—A las 10 3/4.—Cocodrilo.—A las 11 3/4.—Caramelo.

Felipe.—A las 9.—El chateco blanco.—A las 10.—La baraja francesa.—A las 10 3/4.—El arco de Noé.—A las 11 1/4.—El chateco blanco.

Maravillas.—A las 9.—Nocturno.—A las 10.—Las hijas del Zebedo.—A las 10 3/4.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Un gallo de Madrid.

Gran Circo de Colón.—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Dos grandes y variadas funciones, tomando parte los principales artistas de la compañía.—Entrada general, 50 céntimos.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Notable funcion. Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—La Favorita. Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez.

Treinta y ocho años de uso general

LA SALUD A DOMICILIO.--LA MARGARITA EN LOECHES

Con grandes resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilitica y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua, de uso general hace TREINTA Y OCHO AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO. ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS DE LA MARGARITA. ABIERTO DESDE EL 15 DE JUNIO A 15 DE SEPTIEMBRE.—Curaciones radicales. Ponda: tres mesas. Baratura. Billetes para el coche: JARDINES, 15, BAJO, MADRID, DONDE SE DAN PROSPECTOS.

IMPOTENCIA

Los Glóbulos Regeneradores Walker son el único medicamento eficaz e infensivo aprobado solemnemente por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, para curar con la mayor rapidez la impotencia, la esterilidad y la debilidad nerviosa. Accion prolongada, tónico reconstituyente, rápida y eficazísima, 5 pías. En Madrid, Preciados, 82. A provincias por correo contra importe sellos ó giro al Gabinete Walker, Madrid.

HOTEL RESTAURANT DE MADRID
BAÑOS DE PANTICOSA
 DIRECTOR, ALBERT BUZOCQ
 SERVICIO ESMERADO
 EXCELENTE COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

PILDORAS CATARTICAS DEL DR. AYER

La Mejor Medicina de Familia

MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

El mejor purgante y gálico y único que no irrita. Cura positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos del intestino, así como también la ictericia, atonías biliares, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza. Tomadas a tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan también sufrimientos y gastos a los que las toman. Las eminencias médicas las prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías.



Depósito central: Vilanova Hermanos y C.ª, Barcelona. Sucursal en Madrid, calle de Claudio Coello, 26, 2.ª

LA PIEDAD

Fábrica de jabones.—Calle de la Florida, 37, Vitoria. DIRECTOR PROPIETARIO: Don Nicolás Landaburu padre político y sucesor de D. Isaac San Martín. —CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO—

CALDERA-MÁQUINA ECONOMICA PORTÁTIL A las personas industriosas en particular y a las familias en general

Con nuestra Caldera máquina, y sin más enseñanza que las instrucciones impresas que acompañan a la misma puede en una hora cualquiera persona elaborar jabón blanco, amarillo ó de goma (pues estos últimos dan muy buen resultado al que los elabora) de superior calidad, y que no cuesta más de un real el kilo, ó sea á cuatro cuartos libra, en la seguridad de obtener con toda perfección un jabón puro, duro, espumoso y suave. La fabricación es sencillísima y está al alcance de todos. A las personas que quieren conocer la clase de jabón que se produce, envíen un real el kilo, ó sea á cuatro cuartos libra, en la seguridad de obtener con toda perfección un jabón puro, duro, espumoso y suave. La fabricación es sencillísima y está al alcance de todos. A las personas que quieren conocer la clase de jabón que se produce, envíen un real el kilo, ó sea á cuatro cuartos libra, en la seguridad de obtener con toda perfección un jabón puro, duro, espumoso y suave. La fabricación es sencillísima y está al alcance de todos.

La Caldera máquina puede funcionar en cualquier habitación, y en invierno sirve de estufa. PRECIO de la Caldera máquina económica y portátil, 100 PESETAS

Por este precio se envía la Caldera máquina, un refrigerante y una caja con primeras materias para hacer 20 kilos de jabón, franco de porte y embalaje á la estación de ferrocarril que se indique. Los pedidos, acompañados de su importe, en letra ó otro medio cómodo cobro, se dirigirán á D. Nicolás Landaburu, con un sello para la respuesta.—Se regalarán 500 pesetas al que pruebe no ser verdaderos los resultados de la Caldera máquina económica y portátil. Estos jabones han sido premiados en la Exposición de Zaragoza.

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE EMILIO CORTES

ROLLO, 5, 2.ª. Esta casa se encarga de la inserción de comunicados, reclamos, noticias y anuncios en todos los periódicos de Madrid y provincias, como asimismo admite anuncios para las diferentes líneas de tranvías de Madrid. Se remiten tarifas á quien las pida.

La Molinería Española

Única revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas, de cebada perlada, de arroz mondado, de pan, de galletas, de féculas, de chocolate, de pastas, confitería, alcohol, etc., y al comercio de granos y harinas. Precio de la suscripción: 5 pesetas medio año.—Consultas gratis. Pedidos de maquinaria y suscripciones, diríjanse á la redacción central: Gran Vía, 242, Barcelona.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 2.50 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastián.

GUIA DEL BAÑISTA

Baños de ola en la playa de Luña. PROVINCIA DE SANTANDER. La magnífica fonda y casa de baños cañerías, que dista tres leguas de Torrelavega, situada al borde de la playa, estará abierta al público desde el 10 de Junio. Precios económicos.—Habitaciones, cama y mesa de 1.ª, 20 reales diarios.—Hay segunda mesa para los sirvientes de los señores bañistas. Las buenas condiciones de la playa para bañarse cómodamente en cualquier estado que se halle la mar, son ya conocidas del público.—En la estación de Torrelavega hay coches de línea diarios de ida y vuelta.—Para el pedido de habitaciones y demás noticias, diríjase á D. FRANCISCO SALMONES.—Por Torrelavega, en Cábrecos.

BAÑOS DE TRILLO

Temporada oficial, de 15 de Junio á 15 de Setiembre. Se hallan altamente recomendados en las afecciones reumáticas, nerviosas, herpéticas y escrofulosas.—Instalación balnearia aplica la más completa de España. Fondeos, restaurantes, espaciosos comedores, salón de baile, juego, billar, etc.—Hermosos paseos, clima delicioso, comodidades y distracciones al alcance de todas las fortunas.—Coches nuevos por la línea de Matilla, despachándose los billetes en la calle de Espoz y Mina, 16. Sucursal del establecimiento en Madrid Fonda de los Leones, Carmen, 30.

URBERUAGA DE UBILLA

Agua nitrificada bicarbonatada.—Temperatura 27.—Caudal: 82 622 litros por hora. El más concurrido de todos los de Norte.—Temporada oficial: 15 de Junio á 30 Setiembre.—Estas especialísimas aguas, unidas análogas á las de Panticosa, son muy recomendadas y dan grandes resultados para las afecciones del pecho, garganta, hígado, estómago, vías urinarias, etc. Para informes, diríjase á sus propietarios, Sres. Aguirre Baratu, hermanos.

ESTABLECIMIENTO TERMAL DE URBERUAGA DE UBILLA (Vizcaya) MARQUINA (Vizcaya) Este anuncio se publicará en El Imparcial.—El Liberal.—La Esfera.—El Resumen.—El Correo.—La Fe

BAÑOS DE LIERGANES

(SANTANDER) Aguas sulfuradas cálcicas sulfhídricas azoadas. Premias con medalla de oro en la Exposición de Barcelona, única á que ha sido presentada.—Especial en las afecciones del aparato respiratorio, herpético, etc.—Temporada oficial, de 10 de Junio á 30 de Setiembre.—FONDA á cargo de la señora Viuda de Carral. PARA MAS DETALLES diríjase á la Empresa de anuncios LOS TIPOLESES, Barriocruces, 7 y 9, central.

MATIAS LOPEZ

MADRID.—ESCORIAL. Chocolates.—Cafés.—Tés.—Sagú.—Napolitanas.—Bombones.—Tapioca.—Cacao polvo. De venta en todas las tiendas de comestibles de Madrid y provincias. OFICINAS: PALMA, 8. Depósito central: calle de la Montera, 25 MADRID

AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOS Y SULFHIDRICOS

OLOZAGA, 1, DUPLICADO

POR RICARDO SEPÚLVEDA

El Corral de la acheca. Un volumen de 167 páginas, con láminas fuera del texto, por 5 pías. A los suscritores de El Correo, 2.50 Madrid viejo con 414 páginas y numerosas ilustraciones, 6 pías. A los suscritores de El Correo, 3. El monasterio de S. Jerónimo el Real de Madrid 336 págs., 4.50 pías. A los suscritores de El Correo, 2.25 Las botas, de El Correo, 2. Los pedidos pueden hacerse á los repartidores. Los de provincias pueden remitir su importe en libranza ó sellos de franqueo en carta certificada.

Julio 21) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 31)

RUPERT GODWIN

fancia ni á su juventud. Un velo misterioso cubría este período de la vida de Mss. Clara Westford. Pero el amor que la joven sentía por su madre, era más fuerte que la miserable sospecha que se deslizaba algunas veces en los más nobles y puros corazones. —Desde este momento renunció á mi plaza de institutriz, Mss. Trevor—dijo la joven indignada—, y desde luego declaro vil y canalla á la persona que ha calumniado á mi madre. De cualquier modo que sea, no permaneceré un momento más en una casa en donde no se tiende para acoger infamias. —La persona que me ha contado la triste historia de su madre de Vd., historia tan triste como vergonzosa, es incapaz de calumniar á nadie. Me ha hablado de hechos que yo creía podría Vd. desmentir, y veo que no lo ha hecho. Prueba de ello es que no me dice usted el nombre de familia de su madre de usted. Yo se lo diré á Vd., señorita. El apellido de su madre de Vd. es Ponsonby, y fué echada de su casa por su padre sir John Ponsonby cuando supo la conducta de su hija. —¿Qué conducta, señora? Mss. Trevor guardó silencio, porque Godwin había juzgado prudente decirle que era el hombre que con sus manejos había logrado desacreditar á Clara Ponsonby. —¿Qué conducta, señora?—repitió Violeta. —Tengo el derecho de que Vd. sea clara y preciso todas las calumnias lanzadas por un

miserable contra la más pura y honrada de las mujeres. —No diré una palabra más, querida mía—replicó Mss. Trevor con afectada simpatía.—He dicho bastante, ¡demasiado! Me compadezco de su desgracia, porque no la hay mayor que la de ser hija de una madre desacreditada; tengo piedad de Vd., señorita de Westford. Pero yo también soy madre; debo cuidar de mis hijas, y no debo permitir que usted parezca por esta casa. —¿No debe usted permitirlo, señorita—exclamó Violeta en un arranque de indignación.—¿Cree usted acaso que mis propios sentimientos me permitirían franquear el dintel de la casa indigna en donde el nombre intachable de mi madre ha sido calumniado tan cruel y despiadadamente? No, señora; solo le pido al cielo una cosa: que no me ponga otra vez frente á frente de usted, de la mujer que me ha infligido la ofensa que se me acaba de hacer, llenando de dolor mi corazón. Usted puede haber sido mal informada, pero jamás le perdonaré que haya acogido con tanta ligereza la calumnia y que me la haya lanzado al rostro tan inhumanamente. Pronunciadas estas palabras, Violeta dejó la habitación digna y tranquilamente en la apariencia, pero en realidad, presa de las mayores angustias. Mistres Trevor se quedó con la boca abierta mirando la puerta por donde había salido la joven, y muda de sorpresa. —¿Has visto seguridad parecida, Anastasia?—exclamó al fin vuelta de su asombro.—Si esa miserable chiquilla hubiera sido la reina de Inglaterra, no me habría contestado con más altivez. Pero por de pronto nos hemos desembarazado de ella, y esto al menos es un consuelo. Ha sido una suerte que Mr. Godwin me di-

jera esa historia, porque tengo la seguridad de que la astuta criatura hubiera embaucado á sir Haroldo, suplantándote, querida mía. No separé la vista de ella en toda la noche, y ví sus artificiosas maniobras. Anastasia se mordió los labios con rabia, acordándose de los incidentes de la pasada soirée; aquella fiesta, en la que había fundado tantas ilusiones y tantos triunfos, y que solo le había producido verdaderas humillaciones. Por hipócrita que fuera la joven ante el mundo, no se engañaba á sí misma, y sabía á qué atenerse respecto á sir Haroldo. Había visto por sus propios ojos que la admiración del baronet por Violeta había surgido espontánea, y que la institutriz no solo no había puesto nada de su parte, sino que ni siquiera había advertido la impresión que había hecho. —Hay en esto algo más digno de tener en cuenta—siguió diciendo Mss. Trevor.—Esta cuestión nos libra de pagar institutriz por algunas semanas. ¡Aunque Dios sabe si encontraremos otra tan barata! CAPITULO XIV. Pasión amorosa. Mientras Violeta regresaba á su pobre casa de Waterló Road, un elegante carruaje se detenía á la puerta del hotel de Miss. Trevor, y Sir Haroldo se apeaba de él. Era la hora de recibir, y la viuda y su hija favorita estaban en el salón vestidas elegantemente y dispuestas á conquistar al primer hombre casadero que se presentara. Anastasia estaba sentada junto al balcón con el pretexto de trabajar en una obra de tapicería, pero sus miradas, fijas en la calle, vieron aparecer al baronet. —Mamá, sir Haroldo viene—dijo.

—¿De veras?—exclamó Miss. Trevor con aire triunfante.—Ya ves cómo la fiesta de anoche no ha sido perdida y cómo produjiste efecto. El baronet no ha podido retardar más su visita, prueba de lo impresionado que está. No temas, pues, amor mio; tú serás lady Ivy; te lo profetizo. —Siempre eres la misma, mamá. Te reconozco en ese detalle—contestó Anastasia con impaciencia.—Crees constantemente que las cosas van según tu voluntad. Tengo la seguridad de que sir Haroldo no se acuerda de mí para nada, ni más ni menos que si se tratara de la criatura más fea y desgarbada salida de un colegio de tercera clase. No me equivocaré si pienso que sólo le trae aquí el deseo de ver á Miss. Westford. —¿Cómo!—exclamó Miss. Trevor, indignada.—¿Quieres suponer que sir Haroldo tendría la audacia de venir aquí á hacer el amor á tu institutriz? Vamos, Anastasia; eso es una locura, un absurdo. No pudo seguir porque el elegante joven hizo su entrada en el salón. Las dos damas le acogieron con el mayor cariño. —Mi querido baronet—dijo la viuda—¡qué amabilidad la de Vd.! —La reunión de anoche fué tan encantadora, señora, que no he podido menos de venir á dar á Vd. mi felicitación—dijo el joven.—¡Qué bien cantó esta señorita!—añadió saludando á Anastasia.—Lo mismo que Miss. Teodosia y la señorita de Westford, que posee una voz dulce y agradable. Anastasia enrojeció intensamente. Veía bien que el baronet no ocultaba su admiración por Violeta. La indignación de mistress Trevor no reconocía límites; pero trató de disimular, sonriendo amigablemente al joven aristócrata.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

(SOCIEDAD ANÓNIMA) Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	580
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	9
Por un timbre.....	10

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales. Envía gratis tarifas de precios á las personas que las pidan. OFICINAS ALCALÁ 6 Y 8.--MADRID